



新长城高中生项目 2022 年第二季度报告

中国乡村发展基金会

教育发展项目部

2022 年 7 月



一、新长城高中生项目简介

针对欠发达地区家庭经济困难高中生经济压力大、个人综合能力缺乏等现状，中国乡村发展基金会（原中国扶贫基金会）于 2007 年发起了新长城高中生项目。通过提供经济资助，辅以成才支持活动，帮助家庭经济困难学生顺利完成学业，提升综合能力。

（一）受益对象

以家庭经济困难的高中生为帮助对象。

学生选拔标准：

- 1、家庭经济困难学生；
- 2、学生品学兼优。

（二）项目模式

- 1、班级人数：50 人/班
- 2、班级模式：虚拟班为主，可设实体班。
- 3、班级氛围

自强：虽然家庭经济困难，但学习成绩优秀。

互助：同学们家境相似，互相了解，互相帮助，互为榜样。

班训：自强不息、追逐梦想。

（三）项目内容

1、经济资助

为家庭经济困难学生提供生活费资助。

2、成才支持

（1）鼓励学生自我管理，组建班委会，同学间互相帮助、相互鼓励；

（2）组织举办各种互动交流互动活动，减轻自强班同学的心理负担，帮助他们丰富知识。

二、收支情况

2022 年 4 月 1 日至 6 月 30 日，新长城高中生项目累计接受社会捐赠 7,743,520.77 元，支出项目资金 1,531,826.45 元。

三、项目实施情况

（一）资助情况

第二季度，项目为 612 名家庭经济困难学生发放助学金共计 1,096,500 元。

（二）开展项目监测工作

为确保项目资金足额及时发放，防范项目风险，同时了解受益人对项目的需求及建议项目对包含 2019 级、2020 级、2021 级在运营的 464 个新长城自强班和 2018 级奖学金受助学生，共计 24645 名受助学生开展了线上电话监测工作，主要监测内容为助学金发放情况、学生家长对项目的了解情况、助学金的发放形式、助/奖学金使用方向等。

四、项目活动

1、自强不息 追逐梦想·安图一中开班仪式

6 月 23 日，安图一中 2021 级“新长城自强班”开班仪式正式举行。学校分管副校长陈书江，政教处主任陈明远，自强班班主任冯雪、宋红梅以及自强班的同学们参加了开班仪式。



参会领导与自强班师生合影

2、汇聚爱心·助力高考

6月7日—9日，高考期间，项目组联合中国石油、中国一汽红旗品牌通过邀请明星线上支持、录制高考助力视频、组织高考加油站等活动为参加高考的自强班学生加油。





五、项目故事

（一）我的成长故事

高一（19）班 小君 光山二中

一路走来，满怀感恩。

小学时，父母的离异，紧接着父亲的离世，于那时的我而言，茫然又无助，我干涉不了他们的决定，决定不了自己未来与谁生活，感恩一路走到给予我温暖的人，没有他们，我将是一个没有方向，懦弱的人。

我自父母离异后，与爷爷奶奶生活在一起，奶奶没上过学，爷爷只上过二年级，他们却撑起我的人生，也让我更早懂得要珍惜身边的人。

那时，我常常夜晚一个人偷偷闭上眼，躺在那个房间里，

面朝墙，关上灯，不发出一点声音，默默流泪，是想念父母，怀念过去。中学的我，性格十分不讨喜，很固执，后来，慢慢改变。感恩母校，在我踏入初中感几星期后学校为我免去了伙食费，水费，让我的初三年，点点滴滴，时时刻刻都感受到温暖与每时每刻的感动。我所遇见的老师，也都很好，他们每一个人，都在某一段时间，让我的内心柔软。

感谢帮助我的每一个人，无论自进入初中以来，资助我的王老师，还是学校为我提供机会能够申请到“中石油”的助学金，真诚地感谢你们。

我也会好好地学习，考入一个好大学，等到我也有了余力的那一天，也愿成为像你们这样的人，哪怕照亮一个人也好。

（二）长风破浪会有时 直挂云帆济沧海

高一 1 班 小博 镇原县第二中学

岳博，是镇原县第二中学高一 1 班的一名学生，出生在镇原县新城镇高庄村小寨自然村，属于原建档立卡贫困户和残疾人子女家庭。这里自然条件差，祖祖辈辈都靠种地维持生计，日子过得十分艰辛。他家中共有四口人：祖母、父亲、母亲和他本人。这是一个很不幸的家庭：父亲属于精神残疾一级，母亲属于智力残疾二级，祖母今年已 72 岁，家中主要的经济来源是依靠政府救助，同时还有国家助学金、免学杂费及中石油旭航助学金。

当生活的希望被现实中的残酷所压倒时，他会用自己的每一点努力，去寻找黑暗中每一个微弱的光斑。他坚信，终会有一束亮光会射入生活，驱逐笼罩在头顶的黑暗，带来希望的曙光。与同龄人相比，他在物质生活上存在着一些差距，但他仍怀着一颗好学上进的心，尽管家庭贫困，但面对困难他没有灰心。贫困是一把双刃剑，它在给人带来痛苦的同时，也磨练了人的意志，使人更加坚强，更加热爱生活，更加积极面对人生。

他坚信知识改变命运，刻苦学习，每天晚上点灯熬夜到十二点，早上六点起床背单词，为了防止自己睡着，坚持每天用冷水洗脸，让自己变得更加清醒。考一个好大学是他唯一的目标，为了抽出更多的学习时间，菜夹馍成了他每天的必备食物，因为菜夹馍在哪里都可以吃，重点是可以边吃边看书。当有体育课、活动课时，他不再像其他同学那样尽情地玩，而是找一个不被别人注意的角落，记一记单词或者做做题。在学习过程中，每当遇到难题想要放弃时，想到残疾的的母亲和年迈的祖母，他便会继续咬牙坚持，为了改变家庭，更为了自己。

虽然出生在不幸的家庭中，但幸运的是，他得到了国家的资助，不仅减免了学费，还享受了国家助学金。同时，在 2021 年秋季学期，经过班级评选、学校复核上报，他得到了中国石油旭航助学金。面对国家和社会爱心人士无微不至的关怀，他备受感动，原来成长的道路上他并不孤单，还有国家和这群充满爱的人陪着他。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。人生旅途荆棘密布，常常会遇到意想不到的磨练，只要我们勇敢面对，劈涛斩浪，终会直挂云帆，一往无前。

六、受益人心声

镇原县教育局：

“旭航”高中生助学项目，是中国石油与中国扶贫基金会共同发起的专注于教育领域的自主公益项目。2019年旭航助学项目落户镇原县，通过为我县贫困高中生学习生活提供助学金和奖学金，帮助他们顺利完成学业，实现求学梦想。中石油“旭航”助学项目不仅解决了我县贫困高中学生家庭困难，更注重扶贫与“扶智”、“扶志”相结合，为我县教育扶贫工作做出了重大贡献。

镇原县第二中学学校：

中石油的善举给我校贫困学子提供了坚实的物质保障，为他们的健康成长开启了幸福之门，给他们以巨大的情感抚慰和精神激励，赢得了师生家长们的广泛赞誉。中石油情牵教育，泽被学子，我校全体师生感念于心，永志不忘。我们定会记住中石油这份沉甸甸的爱，发扬中华民族的传统美德，常怀感恩之心，常举谢恩之行。

镇原县第二中学学生：

正是有了中石油这份沉甸甸的充满爱心的助学金，帮助我们贫困学生解决了后顾之忧，使我们能够一心一意投入到学习中去。我们将努力学习，早日成才，以实际行动回馈社会的关心帮助，将这份爱心继续传递下去，来帮助那些因贫困而上不起学的优秀学生。

河南上蔡第一高级中学学校：

非常感谢中国石油天然气集团有限公司这么久以来对上蔡一高学子的资助，学生们也都表示要发愤图强，努力学习，希望在以后的人生道路上，也能为社会奉献出自己的一份爱心，把中国石油的这份爱心传递下去。

扶沟县高级中学学校：

由中国扶贫基金会牵头，中国石油天然气集团有限公司出资资助的旭航班，对我校贫困学生来说是一场及时雨，是雪中送碳。我校本着好事办好的宗旨，严格执行公平、公开、公正的原则，一丝不苟按照评选条件筛选出旭航班学生，把这笔资助款发放到真正需要的学生手中。这笔资助款解决了学生生活上的后顾之



忧，使他们能全身心的投入学习之中，进步明显，同时我校还加强对这部分学生的心理疏导，励志教育，感恩教育，使这部分学生成为心态阳光，身体健康，身心健康新时代中学生，为他们踏入社会打下坚实的基础。

广南县第一中学学校：

该项目帮助了家庭经济困难的学生不因为经济困难而失学、辍学,帮助他摆脱家庭经济条件带来的心理影响，解决了学生的基本生活问题，保障了学生的学习积极性，帮助贫困家庭的学生更加顺利完成学业，使他们能把所有的精力放在学习上去努力学习。使他们感受到了温暖，更有信心去学习，获取更大的进步。

大通回族土族自治县第一完全中学学校：

中国石油旭航助学项目在大通一中得以开展，这充分体现了中国扶贫基金会和中石油的关心、关注贫困学生健康成长的深情厚谊，展现了企业家们解贫困家庭之急、帮贫困学生之难的良好时代风尚。中石油旭航班资助项目切实解决了部分贫困学生由于家庭困难而上不去学的问题，尤其是对学习好的学生的话，有极大的鼓励性。项目开展以来学校始终把对贫困学生的帮扶放在学生工作的重要位置，学校的资助工作已经逐步走向制度化、规范化。

全体受助学生及家长非常感谢中国扶贫基金会和中石油提供的帮助，学生们表示一定会把中国石油旭航班的关爱与温暖化作自强不息、奋发学习的动力，化作克服困难、知难而进的勇气，用优异的学习成绩报答父母的养育之恩，报答社会的关怀之情，不辜负中国石油旭航项目对大通一中的殷切期望！